

31/02/1946 - JACO, MAY - 1475

Cumplese éste mes el primer aniversario de la muerte de aquel formidable estadista socioólogo, Norteamericano. Mr. Flanquin Delano Roosevelt.

El mundo democrático, no salía de su asombro al saber la infiusta noticia que imprimía en nuestros corazones, todo el dolor y las nostalgias que se experimenta al ver que trascioneramente, la suerte nos hace una mala jugada, arrancándonos violentamente y en forma por demás prematura, lo que nosotros creímos tener fuertemente asegurado, por tiempo perdurable.

Sin embargo nos habíamos equivocado; el cóndor americano, plegó sus alas, en el raudo vuelo emprendido por encima de tanta miseria moral, política y espiritual; plegó sus alas, y pesadamente se desplomó en brazos de la muerte, justo cuando la victoria, sobre las fuerzas del mal, empezaba a vislumbrarse en el horizonte aureolado por chispazos de gloria.

En el atardecer del 12 de Abril

Dr. Eduardo Acevedo 1475

Franklin Delano Roosevelt



plado por los fatídicos corretines de «Satanás» habían conseguido cerrar lapidariamente el libro bíblico donde los pueblos, amanecían a la libertad y a la democracia, leían con febril devoción, sus páginas henchidas de máxima bienaventuranza para la humanidad.

Roosevelt, vivió implorando la paz, porque concebía que el progreso y la felicidad de los pueblos radica en la máxima comprensión de los hombres que saben arreponerse a la criminal yacaridad de los que por encima de los intereses colectivos anteponen su interés personal, o de círculo, haciendo peligrar el equilibrio y la estabilidad de un sistema de organización social que se hace malo por la entromisión de los hombres mal intencionados y cegados por el deseo del dominio absoluto.

En homenaje a esas grandes virtudes que podrán algún dia ser igualadas pero jamás superadas es, que «Democracia», rinde este recuerdo a la memoria del gran demócrata del Norte.



Edited in
Talleres
Propios

Aparece del
15 al 20 de
cada mes

Democracia



ÓRGANO DE LAS ASOCIACIONES CULTURALES DE LA RAZA NEGRA DEL DPTO. DE ROCHA

Director Responsable
EUSEBIO VILLALBA

ROCHA, FEBRERO DE 1946

Dirección y Administración
Calle Lavalleja s/n

3er Época
N.º 34

Las suscripciones son por SEIS meses adelantados \$ 0.35. No se devuelven originales sean o no publicados.

Secretario de Redacción:
ABEL H. CABRAL

dar que ha sabido ser fuerza propulsora en la marcha de la institución, junto a los, no menos dignos compañeros de Comisión.

Es digno comentar la plausible labor desarrollada por la Comisión de damas quienes supieron en todo momento, poner el máximo de sus esfuerzos porque el éxito coronase todos los espectáculos programados en la entidad social.

Como gestores y propulsores de la institución que representamos, desde nuestra hoja de publicidad, deseamos que la Asamblea de socios sepa tomar con verdadero interés, el acto eleccionario, del que surgirán sin duda alguna, los nuevos miembros que han de regir los destinos de nuestra Institución social.

Eduardo Fonseca, en el Renacimiento

En el correr del mes de Febrero ppdo, tuvimos en nuestra institución, la muy grata visita de nuestro coterraneo amigo Eduardo Fonseca.

Como siempre que viene a esta Ciudad, nos brindó un renovado programa en su arte declamatorio, haciendo nos gustar mucho, un soneto, creación suya y dedicado a su pequeño hijita.

Deseamos al recitador amigo perdurable felicidad.

Nuestro retraso

Le pedimos disculpa a nuestros lectores, por nuestro retraso.

Como podrán ver, este número corresponde al mes de Febrero, o sea, el primer número del nuevo semestre.

LA DIRECCION

En el RENACIMIENTO

En los últimos días del mes de Abril, se llevará a cabo en el Renacimiento, la elección de los nuevos miembros de la Comisión Directiva, para el Ejercicio de 1946-1947, según lo establece los Estatutos de la Institución. Es justo reconocer la loable función desempeñada por la Comisión actual, bajo la presidencia del Sr. Artigas Amaral, incausible lucía

AMÉRICA EN CRISIS

Mucho antes de estar próxima la terminación de la espantosa guerra mundial, desencadenada por el nazi-fascismo, los grandes estadistas norteamericanos habían previsto y difundido por todos los medios, la crisis que sobrevenía en la post-guerra, como consecuencia muy lógica de la devastación que sufrieron los países en guerra.

Eso alertó todo con tanta anticipación, sumado a la forma acelerada en que marchaban los acontecimientos bélicos, en favor de las democracias; en guerra, era prueba más que suficiente para incrementar la protección en los países del Continente Latinoamericano, de forma que, bastándonos así mismo, pudieramos exportar.

Andrés en crisis: ésta sería la palabra justa y precisa que se podría aplicar, por ley imperativa de los hechos que evidencia.

Como buenos americanos sabemos y aceptamos el rol que nos toca desempeñar como mercado abastecedor de la Europa devastada y desangrada, en defensa de la libertad del mundo, pero lo que es inadmissible, es que nuestras estadistas no hayan estudiado concientemente el problema de la producción, de la exigua producción establecida en un ritmo de cañonada monótono y deprimido.

Eramos la retaguardia pasiva en aquella contienda, y como tales, tenímos que hacer tripudiante nuestra promoción para poder dar campamento a los compatriotas, controlados con el continente europeo, sin mengua a las propias necesidades de nuestro continente.

Concretémosnos a nuestras propias necesidades internas y a nuestros propios medios de disipar nuestra incertidumbre situación económica.

Somos poseedores de una fértil planicie, marginada por caudalosos ríos y arroyos naturales.

Por qué la una vez por todas no miramos hacia el cielo? ¡Qué estamos haciendo!

Hay voces que parecen que en vez de avanzar, retrocedemos, hacia las primeras tablas originales. Será la fuerza del instinto.

tinto? el clima? no; no quiero inferirle tremendo agravio al indio, que el gran Zorrilla de San Martín, en su famosa obra, «Tabaré», los describió a grandes rasgos como hombre bueno, valiente y leal.

Si de las tres principales facetas en que Zorrilla describió al indio de nuestra tierra, nosotros hubiéramos heredado algo, seríamos más leales para con nosotros mismos, más buenos con nuestros semejantes y más valientes, en lo que respecta a nuestra capacidad de producir, lo que han de ser nuestros propios alimentos, porque si el indio primitivo, con toda su brutalidad, propia del medio ambiente, supo ser valiente frente a la adversidad de su destino, nosotros, con la cultura que tenemos y los conocimientos de que todos los días hacemos gala, tenemos que haber hecho la vida más agradable en nuestra comunidad de pueblo civilizado y progresista.

Si viviéramos en abruptas montañas, seríamos todos, pastores de manos rebajadas, a los que cuidaríamos celosamente, de la voracidad de la fauna lobuna, pero ni nosotros somos pastores de manos rebajadas, ni la fauna lobuna está en nuestras montañas.

Nuestra producción disminuye considerablemente, sin que el producido, alcance a llenar las necesidades más elementales. La tierra está ahí, los brazos del hombre, también están ahí, caídos, rigidos en linea vertical con las piernas que lo hacen andar, de aquí para allá, y de allá para aquí, y siempre como la noria que saca la misma agua, "no hay trabajo".

No tenemos azúcar, no tenemos trigo, no tenemos sal, si, tenemos un mercado negro que nos está robando hasta las ganas de comer.

EN ALGÚN RINCÓN DE EUROPA

No quisieramos creer que hay interés en dejar en algún rincón de Europa, un refugio donde los profugos nazis puedan ensayar las posibilidades de desencadenar una 3.ª guerra mundial, pero lo cierto es,

DEMOCRACIA

que sobre la España franquista se quiere tirar un velo, sobre su triste pasado y su presente.

Grandes cuartillas de papel se han escrito desde el año 1936, hasta el presente, haciendo constar que todos los pueblos demócratas, que era el franquismo, como subió al poder el franquismo y como ha conseguido establecer su nefasto gobierno de persecuciones y asesinatos.

Pero, e aquí, que, a esta altura de los acontecimientos, se vacila y hasta se hacen torvis sugerencias sobre las medidas a adoptarse con el régimen franquista; sugerencias que no pueden interpretarse de otra manera, como no sea la de dejar en algún rincón estratégico de Europa, la mecha inflamable que haga arder dos continentes por cuatro costados.

Sin embargo creemos, y deseamos que así sea, que los pueblos no irán, a pelear bajo una nueva promesa de que esta será la última guerra, por la propia liberación de los pueblos y por el bienestar de la familia humana.

Señores del petróleo y del aceite: si una vez más los pueblos han puesto el cetro de su felicidad en vuestras manos, no olvidéis que los pueblos están despestando y acortando distancia entre sus diferencias pueriles, para dedicarse de lleno a la restauración del orden y respeto mutuo entre las naciones amantes a la paz.

Suscríbase

A "DEMOCRACIA"

Y Se trasladó a su nuevo local de la calle 25 de Mayo. No 57, frente a la Estación "Esso" la casa de comidas FRANCACCIO quién pone a sus órdenes a su distinguida clientela y al público en general.

ROCHA

DEMOCRACIA

CRÓNICAS DE MI BARRIO

DON GREGORIO PEREYRA

Dios me libra sostener que todo tiempo es mejor; por el contrario sé que nuestros tiempos son mejores, por lo que en ellos hay de progreso trábalo por la regla de la historia que siempre marca un devenir mejor, impulsada por los co- trarios progresistas de la humanidad.

Pero confesemos, que al confrontar los días que corren con nuestra infancia, sentimos nostalgia por lo que se fué. Aquella infancia vivida a pleno sol en esa calle Lavalleja al fondo, y que nuestras correrías ampliaban por Solís hasta Rodó. Allí llegábamos curiosos que hacia D. Nicomedes Méndez y a oír el rasgueo de la guitarra de Muñoz que siempre deshilachaba la misma milonga tan apacible y dulce como nuestras propias vidas de gorriones callejeros. Lo único desagradable que contrastaba con la bonanza de D. Nicomedes era la torturada máquina de Lauro Pérez encargada de "poder" nuestras enmarradas cabelleras, trabajo que hacia a "Rial por cabeza" cuando no había mayores que pagaran la copita para "asentir el pulso", según expresión del propio Lauro. De esta esquina apodada por nosotros "El palo que", ya que disponíamos de un grueso palo enclavado, donde ejercitábamos la puntería de nuestras luces de pella y que hoy pranoso que fuera un mojón que dividía el centro de nuestro barrio. El horizonte de felicidad era de esa esquina para adentro; lo festonaban en su límite las barrancas y por el otro lado cerraba el cuadro lo de Don Gregorio Pereyra. Allí temíamos que ir a hacer los mataderos.

¿Qué tiempos aquello! todos los días iguales, sin subas de precios, sin comisión de subsistencias, sin los buenos oficios del Dr. Schiaffino y sin "rompe cabeza" económico. Tranquilo D. Gregorio y nosotros sin más preocupación que la "yapa", eso sí, la "yapa" primero! Por dos mandados llegábamos a lo de D. Gregorio: a hacer "el mandado pa' casa", o de lo contrario era Dña. Pancha la del "Pardero", Dña. Modesta, Dña. Francisca o Dña. Elvira quienes nos mandaban en busca del surtido diario.

En el primero de los casos llevábamos la promesa de unos zaparillazos si no hacíamos el mandado bien, en el segundo la promesa de un vintén para dos carabineros largos.

Pero en uno y otro caso, quien ponía velocidad en nuestros pies era el acicate de la "yapa".

Formulábamos el pedido con la mayor rapidez que desarrollaban nuestras lenguas: «Manda decir mamá que le manda seis cobres de azúcar, seis cobres de yerba, seis cobres de fideos, medio rial de jabón, un vintén de café, un vintén de sal, una vela de a vintén... y... la "yapa"» D. Gregorio.

Por aquel tiempo D. Gregorio ya practicaba en pequeña escala lo que hoy llamamos Standart; tenía todo maizado y pasado en su respectivo lugar, dentro del mayor orden y acicalamiento. Uno por

uno de los artículos pedidos iban siendo depositados en el cesto que colgaba de nuestros brazos, y a regañadientes llevaban los confites con versos, que en esto consistía la "yapa". Nunca se equivocaba D. Gregorio, ni admitía la equivocación, por eso mismo el pedido tenía en nosotros un parecido a un disco rayado, todo el camino librado entre nuestra casa y el comercio era una repetición del pedido, única forma de no olvidar algo. Nunca dijo D. Gregorio tampoco: subió esto o el otro.

Nunca, después... después vino el cuarto kilo y el medio kilo, el kilo y los cinco centésimos, los diez centésimos y más tarde D. Gregorio se fué de la vida y a nosotros nos desparpajó la vida.

ANTONIO BALDUVINO

Motivos del ambiente

NUESTRO TAMBOR

Afectivo homenaje al tambor de la Banda de Rocha, el amigo José María de la Concepción Núñez.

En tambor es lo mejor entre nosotros hoy día; sin disputa ni porfía es nuestro mejor tambor el negro José María.

¿Quién como el negro tambor; quién como él tambolearía quien mejor lo tocaría si es nuestro mejor tambor el negro José María.

Dormido el negro tambor todavía tambolearía tambolearía todavía dormido, el negro tambor, el negro José María.

Antes nuestro tamborero, sólo tamborilearía; el tamboril batiría en el candombe negrero el negro José María.

En el candombe negrero que de Jibluras no haría! ¡Qué historia se contaría de este diablo candombero; el negro José María.

Viejo como el Padre Eterno, enantes como será!

¡Qué candombe no armaría, si dicen que era un llorente, el negro José María.

Como persona... es buenaso; por servir se desharía; como un pan se nos daría que es bueno... como panibazo, el negro José María.

Si muriera el buentambor — el negro José María — solo el tambor tocaría; tocaría solo el tambor en honor de su cultor; — el negro José María.

FERNANDO DE LA SELVA
Rocha, Marzo de 1946.

IMPORANTE PARA LOS PADRES

Más de 59 mil de los enfermos de difteria que fallecen en el Uruguay, son niños menores de 5 años de edad. Y de ese 59 mil más de la mitad son niños menores de 2 años. Quiere decirse, que hay que vacunar contra la difteria a los niños mucho antes de la edad escolar.

VACUNE CONTRA LA DIFTERIA A SUS HIJOS DESPUES DE LOS 6 MESES DE EDAD.

En el Uruguay, todavía no se ha dado el caso de un niño básculo vacunado contra la difteria que se muriera por esta enfermedad. A ninguna persona sana, de cualquier edad que sea, le causa perjuicio la vacuna antídifterica.

Comisión Nacional de Lucha Contra la Difteria

Se vende

Un terreno de 650 metros cuadrados todo cerrado de alambre de riel, ubicado en el Barrio Belarmino B. de Arriba.

Tratar con su Señor Ramón Nagelisa en Calle Dr. José P. Ramírez casi Sarandí

ROCHA



NOTAS SOCIALES

NECROLOGICAS

Después de sufrir las alternativas de una cruel enfermedad, dejó de existir, el 23 de Marzo, el estimado congénere D. Paulino Cabral, persona muy estimada dentro del marco de sus relaciones, como así también gozaba de gran confianza y estima en la casa donde prestó sus servicios durante varios lustros.

JOSE BRANCACCIO

La pareja inexorable se ensañó con la vida de un hombre a quien conocimos allá por el año 1932, lleno de vida virtuosa, concretala a realizar el bien a manos llenas.

Siempre lo vimos junto a los más humildes, haciendo gala de una jocundidad muy natural en él. Gran amigo de la Razón Negra a quien le profesaba siempre, saneados conceptos de reconocimientos; es por eso, que nosotros sentimos profundamente la muerte de este gran amigo.

Que la paz perdure en la tumba de José; a sus deudos nuestras condolencias.

GLADY PEREYRA ZEBALLOS

El 2 de Abril cumplió el 1er aniversario de la desaparición de la pequeña Gladys.

Los que por razones de gran intimidad, vivimos a cerca de aquél respetable hogar, sentimos el vacío que se hace más persistible, cuando en las correditas del patio, se nota la falta de ella entre sus hermanitos.

NICASIA GONZALEZ

En los primeros días del mes de Marzo dejó de existir en nuestra capital, la venerable Sra. Nicasia González. La exitosa era coterránea nuestra, radicada en Montevideo, desde hace aproximadamente tres décadas. Concretada a una honrosa vida de trabajo, vivió entre nosotros, creando sus hijos; de no menos honorables actuación en nuestro medio y en la capital; ellos son: Román, Eusto, Cíesler, Mercedes y Antonia González.

DEMOCRACIA deplora la irreparable pérdida y a sus deudos, nuestras condolencias.

CUMPLEAÑOS

El 27 de Marzo fué el onomástico de la Sra. Alejandrina Sosa, siendo muy felicitada por sus amistades.

También cumplió años la Sra. Irma G. de Rodríguez.

Festejó su onomástico la Sra. Elena Santos y el de su niño Francisquito.

El 7 de Marzo fué el onomástico del Sr. Braulio Rodríguez.

En el corriente mes, cumplió un año el pequeño Félix O. Acosta Andrade.

ENFERMOS

Mejorada la Sra. María Terce.

En Montevideo sufrió una intervención quirúrgica la Sra. Irma G. de Rodríguez

siendo su estado muy satisfactorio.

BODAS

El 10 de Abril fué la consagración matrimonial de la simpática Sra. Aurora Violeta Cabral, con el Sr. Alberto Lascano, siendo dicha pareja muy felicitada por sus relaciones.

El 15 de Abril realizóse la unión matrimonial del Sr. Cosmán Velardo Ramos con la gentil Sra. Iris Elsa Carrido.

Nuestras felicitaciones.

DESDE MONTEVIDEO - (Solicitada)

ENLACE RODRIGUEZ SILVERA

Dió margen a una ceremonia de gran brillo la boda de la Sra. Juana Silvera con el Sr. Omar Ruibal Rodríguez que se llevó a cabo el sábado 9 del corriente en la Cripta María Auxiliadora. Acontecimiento que congregó a representativos elementos de los círculos sociales de Méjico y Recha a los que tan vinculados se halla la joven pareja:

Una cantidad de detalles concurrian para señalar esta ceremonia con simpáticos y lucidos relieves la juventud y gracia de la novia que se han puesto de manifiesto en múltiples actividades de ambos ambientes y por parte del novio todo su prestigio por sus condiciones de caballerescidad que le rodean de gran consideración no obstante ser muy joven. En horas de la mañana se efectuó el casamiento civil siendo testigos por parte de la gentil contrayente las siguientes personas: Sras. Dorila y Beatriz Fernández Serpa y por el novio Sra. Juana T. Rodríguez y Sr. Walter Macedo. La novia hizo su entrada al templo a las 16 horas quien fué conducida al altar por el Sr. Felibal Fernández quien actuaba en carácter de padrino de la ceremonia. Su paso por la doble fila de concurrencia suscitó eriegiosos comentarios destacando su silueta en un traje de tafeta con plisaditos en el escote y larga hilera de botoncitos en el frente, modelo que supo lucir la Sra. de Silvera con singular gracia, en la cabeza llevaba un nudo corto de tul de ilusión bordado sujeto por azahares y en la mano rosario de cristal. En el altar esperaba el novio acompañado por la madrina Sra. Dorila Fernández. Los novios fueron acompañados a la salida del templo por las siguientes pride unaides: Martha y Nelly Arrascada, Juana Macedo, Peter Navarro, María E. Núñez, María E. Correa. A este acto siguió una recepción en la residencia de la hermana del novio en la calle Charrúa, recepción que a pesar de sus limitadas proporciones alcanzó muy lucidos relieves. Los novios recibieron allí una vez más las expresiones de estima de sus amistades y fueron obsequiados con magníficos objetos de subida valor. La joven pareja ocupa un cómodo apartamento en la calle P. de María.

En el corriente mes, cumplió un año el pequeño Félix O. Acosta Andrade.

GENTE QUE VIAJA

Para Montevideo el Sr. Venancio Páez, Regresó de nuestra capital la Sra. Juana Z. de Pereyra y su niña Teresita.

Es esperada de campaña, nuestra cronista social Sra. Tita Correa.

Para Montevideo el joven Justo Aguirre.

Para el mismo punto nuestra cronista social Sra. Carmen Pérez.

Nos visitó procedente de Montevideo las Sras. Esther Murioute y Justa Rivas.

Del mismo punto el Sr. Victorino Muriante.

Fuó para la capital la Sra. Francisca Gómez.

Para la capital la Sra. Florentina D. de Morales y su nieto Jorgito.

Estuvieron en Montevideo los esposos Rodríguez Gómez y sus nenes.

Con motivo del fallecimiento del Sr. Paulino Cabral, nos visitaron procedentes de Montevideo, los Srs. Casar y Juan A. Cabral.

Por las mismas razones estuvo en ésta, procedente de Lascano el Sr. Mercedes Cabral.

De La Paloma el Sr. Juanito Rodríguez.

Procedente de Montevideo, la Sra. Modesta Rodríguez.

De regreso de Montevideo la Sra. Dolores Ramos y el Sr. Alcides Correa.

El Sábado 27 del corriente se realizarán las elecciones de la nueva comisión en el "Renacimiento". — Se ruega puntual asistencia a los socios y socias.

Salón LIBERTAD

Agencia TAIS

Comisiones y Encuentros

Mensajería-Lotería-Cigarrillos

Teléfono local—25 de Mayo casi 18 de Julio.

Por lustres, tapizados y reformas de muebles en general, consulte taller

La Cruz

en su nuevo local de la calle Dr. José Pedro Ramírez 123. — ROCHA